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Educacién Cestarricense
Maestria en Evaluacién Educativa

Andlisis de la Calidad Técnica
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PRESENTACION

Fste informe es presentado por el [IMEC al Departamento de Control de
Calidad del Ministerio de Educacién Publica como parte de un estudio de la
calidad técnica de las pruebas de Bachillerato. Corresponde a un andlisis
psicométrico de la prueba de Riologia, formula 13 aplicada en 1997.

El andlisis consistio primero, en la aplicacion de un analisis de factores,
(écnica estadistica que permite identificar cuales son las dimensiones
subvacentes en un conjunto de datos, en esie caso particular se utilizo para
establecer si la prueba es de naturaleza unidimensional; es decir, si mide
fundamentalmente un solo factor o si se presentan subcomponentes dentro del
constructo general. En este ultimo caso interesaba establecer cudles eran los
factores representados de acuerdo con el agrupamiento de los itemes. Este
analisis nos da evidencia de la validez de constructo asociada a la prueba.

Ademas, se aplico la Teoria de Respuesta a los Itemes para conclhur
sobre las prépiedades psicoméiricas de los itemes que componen la prueba,
desde el punto de vista de su ‘precision, su poder discriminatorio entre
estudiantes con puntajes altos v bajos, "u el nivel de habilidad en el cual provee

mayor informacion.



Este estudio es preliminar y €s conveniente que s¢ continien analisis
con mayar profundidad. por lo que se recomienda establecer mecanismos
formales entre el IIMEC y el Ministerio de Educacion para continuar
investigando y profundizando en éstas y otras tematicas asociadas con la

Medicion Educativa y especificamente con las pruebas nacionales.

OBJETIVOS

v' Verificar la validez de constructo en la prueba de Biologia para
Bachillerato, férmula 13 aplicada en 1997, mediante el an4lisis de factores.

v' Analizar la calidad técnica de los itemes (confiabilidad de la prueba y
propiedades psicométricas), mediante la Teoria de Respuesta a los [temes
(TRI).

v" Detectar, mediante la TRI, el comportamiento diferencial de los itemes
(sesgo) segln las categorias: sexo, tipo de colegio (privado/piblico) v

zona (urbana/rural).
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METODOLOGIA

Para realizar el analisis de esta prueba se desarrollaron las siguientes
fases, que incluye desde la conversion de la base de datos hasta las
conclusiones.

La base de datos original suministrada por el Departamento de Control
de Calidad del MEP, se procesé para ser analizada mediante la aplicacion del
paquete estadistico SPSS y el paquete psicométrico BILOG.

En el analisis del sesgo se realizan mediante las comparaciones de los
parametros entre los resultados obtenidos por los y las estudiantes en las
diferentes categorias.

El analisis clisico se utiliza para determinar la unidimensionalidad de la
prueba, mediante el analisis de factores, asi como el nivel de confiabihidad o

consistencia interna (Alfa de Cronbach).

MUESTRA

Se trabajo con la poblacion a la cual se le aplico la prueba de Biologia.
formula 13 durante 1997, Se eligio la formula 13 por ser la que incluyd mayor
nimero de esmdiantes (3050 estudiantes) y era para aplicacion a colegios

diurnos.
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ANALISIS DE FACTORES

El analisis de factores, como sefiala Nunnally es un instrumento basico
para explicar constructos, de manera que se puede establecer como se agrupan
los itemes de una prueba de acuerdo con las dimensiones que subyacen en

ella.

En este trabajo, se aplico el analisis de factores en forma exploratorio,
dada la inexistencia del marco tedrico que permitiera identificar las
dimensiones subyacentes al constructo principal.

Para determinar el nimero de factores presentes en la prueba, se aplico
el grafico denominado “Scree Plot”, el cual compara el numero de factores
contra el valor caracteristico asociado a cada factor.

A continuacion se presenta el Scree Plot:
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GRAFICO 1

PRUEBA DE BIOLOGIA PARA BACHILLERATO,
FORMULA 13, APLICADA EN 1997

Factor Scree Plot
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Factor Number
Para la determinacion del nimero de factores se observa en donde se
estabiliza la solucién en el “Scree Plot”. En el grafico esta estabilizacion se
visualiza en el punto en el cual se dibuja una especie de “codo” o0 esquina.
Los factores que se definen después de este “codo” no tendran mayor
importancia relativa. En el grafico anterior se observa un solo factor. Con
ello se determiné que esta prueba cumple con la caracteristica de

unidimensionalidad.
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A continuacion se presenta la siguiente matriz que representa el grado

de pertenencia del item con respecto al factor:

Factor Matrix:

Factor 1

R1 27620

R10 50775
R11 35630
R12 40823
R132 38236
R14 32333
R15 30768
R16 36115
R17 45108
E18 52375
R19 48099
R2 24481

R20 51065
R21 46669
Bn22 A7405
R23 36959
R24 43214
R25 15095
R26 31798
R27 30557
R28 36760
R29 28617
R3 12451

R30 25240
R31 (18953
R32 09879
R33 26020
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R34
R35
R37
R38
R39
R4
R40
R41
R42
R43
R44
R45
R46
R47
R48
R49
R5
R350
R51
R52
R53
R54
R55
R56
R57
R58
R59
RO
R60
Ro1
R62
R63
R64
R65
R66
R67
RO68
R69
R7
R70

33921
29135
18798
25436
24351
33930
35851
26732
22189
18297
20714
18109
16954
20601
29252
21033
34781
32090
34555
22145
- 29830
42797
33582
20585
32206
35739
27651
36100
10689
27265
32615
33807
25980
34003
J163
37356
32068
29622
36810
22328
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R71 31258
R72 27848
R73 33103
R74 45009
R75 46669
R76 45932
R77 13905
R78 16588
R79 14274
RE 30852
R8O 15943
RO 36017

De los resultados anteriores, se puede comprobar que los itemes 1, 2, 3,
25,29, 30, 31, 32, 33, 35, 37, 38, 39, 41,42, 43, 45, 56, 47, 48, 49, 52.53.56,
50. 60, 61, 64, 69, 70, 72, 77, 78, 79 Y 80 no cumplen con el minimo

establecido (.30) para la representacion del factor.

ALFA DE CRONBACH

El Alfa de Cronbach es una medida para determinar la confiabilidad o
grado de precision de la prueba, de acuerdo con la teoria clésica de los tests.
Para fines de investigacion se ha fijado un minimo de 0.70; para toma de
decisiones es de 0.90.

Esta prueba obtuvo un alfa de Cronbach de 0.8736, lo cual indica que la
misma cumple Gnicamente el requisito para ser utilizada en mvestigacion, no

asi para toma de decisiones,
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DISCRIMINACION

Fl indice de discriminacion que tiene cada item para poder distinguir
entre sujetos con puntajes altos y bajos. De acuerdo con la teoria
psicométrica, los ftemes deben poseer como minimo, un indice de

diseriminacion de 0.30.
En la siguiente tabla se presentan los resultados del programa SPSS, en

relacién con la confiabilidad y la diseriminacion de los itemes.

RELIABILITY ANALYS1IS - SCALE (ALPHA)

Mean Std Dev (Cases

1. RI 3689 4826  3050.0
2. RI0 6052 4889  3050.0
3. RII 1577 4285  3050.0
4, RI12 6479 4777 30500
3. RI3 8446 3624 3050.0
6. RIlA4 3489 4767  3050.0
7. RI5 7220 4481  3050.0
8. RI16 a8 4424 30500
9. R17 7561 4295 3050.0
10. RI8 7321 4429 30500
11. RI19 7836 4119 3050.0
12. R2 9403 2369 30500
13. R20 6364 4811 3050.0
14. R21 6102 4878 30500
15. R22 4328 4955  3050.0
16. R23 5980 4904 3050.0
17. K24 6177 4860  3050.0
18. R25 1964 4027 3050.0
19 R26 7951 4037 3050.0
20, R27 8167 3870 3050.0
2. R28 6410 4798  3050.0
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22
23.
24,
25.
26.
27
28.
29,
30.
31.
I
£
34,
35
36.
37.
38,
39,
40.
41.
42
43,
44
45,
46.
47.
48,
19.
50.
51,
52,

53

54.
55.
56.
=8
58.
50.
60.
61.

R29

R30
R31
R32
R33
R34
R35
R37
R38
R39
R4
R40
R41
R42
R43
R44
[145
R46
R47
R48
R49
RS
R50
R51
RS2
RS3
RS54
RSS
R56
RS57
R58
RS59
R6
R60
R61
R62
R63
R64
R65

.6462
4289
0997
4951
3708
5184
5246
A325
9315
8711
8656
6223
8748
AT
J223
9125
7525
7830
9433
7413
R0
7679
5197
5859
6285
4403
1475
7200
8934
8361
8007
8030
4698
7239
4223
9115
8016
7492
8675
8213

4782
4950
4585
5001
4831
4997
4995
e by
2537
3351
3412
4849
3311
4410
4479
2827
4317
4123
2313
4380
4550
4223
4997
4926
AR33
4965
3547
449]
3086
3703
3996
3978
4992
4471
4940
2841
3988
4336
3390
3832

3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0
3050.0



ALIPLIPIP0ILIPLLIDLILIDIDDINI Y

ded

r!

62. Ro66 7784 4154  3050.0
63. R67 4118 4922 3050.0
64, R68 8456 3614 30500
65. R69 9374 2423 3050.0
66. R7 8554 3517 3050.0

67. R70 6180 4859 30500
68. RT7I 9056 2025 3050.0
9. R72 8377 2417 3050.0
70. R73 9039 2047 30500
71. R74 8141 3891  3050.0
72, R7T5 o 4427 3050.0
73. R76 8695 3369 30500
74. R77 7011 A066 30500
75. R78 8820 3227 30500
76. R79 9462 2256 3050.0
77. RS 5305 4992 3050.0

78. RS0 8767 3288  3050.0
79, ROY9 6354 ABL4 30500

80. R36 1.0000 0000 30500
=+ 2 RIG has zero variance *
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RELIABILITY ANALYSIS - SCALE (ALPHA)

N of Cases = 3050.0

N of
Statistics for Mean Variance Std Dev Variables
Scale 56.3459 100.7550 10.0377 79

Item Means Mean Minimum Maximum Range Max/Min
Variance

7132 1475 9462 7987 64133 0297

ltem Variances  Mean Minimum Maximum Range Max/Min

Variance
1753 0500 2501 1992 49131 0037

RELIABILITY ANALYSIS - SCALE (ALPHA)

Item-total Statistics

Scale Scale Corrected
Mean Variance ltem- Squared  Alpha
if [tem if tem  Total Multiple  if Item
Deleted Deleted Correlation Correlation Deleted

.
Rl 559770  98.1753 .2454/ . 8725
R10 557407 961108 4596 . 8696
R11 555882  97.0406 3102 . 8717
R12 556980  97.1325 3605 . 8710
RI3 555013 982400 3317 . 8716
R14 559970  97.8462 2844 . 8720
RIS 556239 97.4758 3479 . 8712
R16 556128  97.7893 3166 8716
R17 55 5808 g7 3565 3792 : 8708
RIS 556138  96.6353 4506 . 8699
R19 555623 972400 4119 . 8705
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R2
R20
R21
R22
R23
R24
R25
R26
R27
R28
R29
R3
R30
R31
R32
R33
R34
R35
R37
R38
R39
R4
R40
R41
R42
R43
R44
R45
R46
R47
R48
R49
RS
RS0
R351
R52
R53
R54
R55
R56

5540506
55,7095
55,7537
55.9131
55.7479
55.7282
55.5495
55.5508
55.5292
55.7049
55.6997
55.9170
55.6462
55,8508
§5:.9751
55.8275
55.8213
35.5134
55.4144
55.4748
554803
55.7236
554711
55.6102
55.6236
554334
55,5934
55.5630
554026
55.6046
55.6384
55.5780
55.8262
55.7600
55.7174
55.9056
56.1984
55.6250
55.4525
55.5098

99,7007
96,2777
96.5566
06.3621
97.2998
06.8651
99.5077
98.3715
98.5319
974268
08.069%
99.4018
98.5206
98.7862
99,6229
08.2320
07.4948
98.6979
99.8774
09,1330
09,1923
97.6045
08.5805
98.4150
98.7314
99.7616
08.5168
09.2235
100.0005
98.9554
98.1273
99.0390
97.4804
97.6472
97.5416
98.5519
102.5146
07.2418
98.9510
99.3330

2110
4497
4131
4263
3323
3819
1350
2N
2699
A2
2504
1123
2224
1729
0932
2295
3052
2584
1611
2263
2128
3043
3141
2452
2048
1618
2395
1658
1515
1845
2686
1830
3060
2943
3122
A983S
-.2625
3739
2783
1741

8729

8697
8702
8700
8713
8707
8737
8721
8722
8714
8723

8744

8728
8736
8746
8728
8717
8723
8732
8727
8728

8717

8718
8725
8730
8732
8725
8734
8733
8732
8722

8732
8717

8719
8716
8732
8774
8709
8722
8732
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RS57
R58
R59
‘R6
R60
R61
R62
R63
R64
R65
R66
R67
R68
R69
R7
R70
R71
R72
R73
R74
R75
R76
R77
R78
R79
RS
REBO
RO

RELIABILITY ANALYSIS - SCALE (ALPHA)
Reliability Coefficients 79 items

55.5452
55.5430
55.8761
55.6220
559236
55.4344
55.5445
23,3967
55.4784
55.5246
55.5675
55.9341
55.5003
55.4085
55.4905
a1
55.4403
55.1082
55.4420
55.5318
556134
554764
55,5548
55.4639
55.3997
558154
55.4692
55.7105

Alpha = .8736

08.3215
98.0974
08.0568
97.7170
09.6009
09.3432
098.3170
07.9888
99.0984
08.3472
98.2718
97.2292
98.6076
09 4638
98.3995
98.6075
00.0888
00,5516
99.0011
97.5197
06.9351
07.9334
00 5655
99.6663
100.1114
97.8797
99.6850
97.4829

2870

3172
2477

3211
0923
2350

2881
3004

2284
2975

2806
3383
2810

2550
3198

1981
2715
2374
2842
4013
4157
4061
1262
1528
1313

2059

1465

3198

8720
8716

8725

8715
8747
8726
8720
B718
8726
8719

8720
8713
R721

8726
8717
8732

8723
8727
8722
8707
8703
8709
8738
8733
8734

8723

8734

B715

Standardized item alpha = .8733
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Con base en los resultados anteriores se determind que tmicamente los
itemes 04, 05, 06,07,09, 10, 11,12, 13,15, 16, 17, 18, 19, 20121, 32 33,24,
28, 34, 40, 50, 51, 54, 58, 63, 65,67, 74,75 y 76, cumplen con el estandar
establecido (0.30); los itemes restantes deberian revisarse.

Este analisis del programa SPSS proceso 79 itemes, ya que uno de ellos
(item 36) tiene 0 varianza; es decir el item 36 debe revisarse, ya que no ayuda

a discriminar entre estudiantes con puntajes altos y puntajes bajos.
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ANALISIS DE [TEMES BAJO LA TEORIA DE RESPUESTA ALITEM (TRI)
Se intent6 ajustar un modelo logistico de tres parametros, ya que al ser
una prueba cognoscitiva tenia la posibilidad de presentarlos (dificultad,
discriminacién v al azar); sin embargo, este modelo no fue estimable. Se opto
por ajustar entonces un modelo logistico de dos pardmetros (dificultad y
discriminacion).
A continuacion se presenta el grafico con la funcién de informacion

general de la prueba:
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En el grafico general de la prueba se observa que la curva es asimétrica.
tiene una mayor concentracion de valores bajos, es decir que la prueba
presenta mayor discriminacion en estos niveles 6. Sila intencion de la prueba
es discriminar en valores bajos, cumple su cometido.

De acuerdo con el anélisis de las curvas caracteristicas de cada item, los

itemes que discriminan bajo o no lo hacen, ni dan suficiente informacion son.



PLILIPLIDIDOIDIDDH D

)| I} Wt [ ‘Sl ofp' Bl Wi b ‘gl

.--q--
e

LJdE

2 3,14, 25,29, 30,31, 32, 36, 39,40, 41, 42, 43, 44, 45, 46,47, 48, 51,
55, 59, 65,69, 76,77, 78 Y 79. En total 28 itcmes.

A continuacion se ofrece una tabla con los itemes que poseen un poder
discriminatorio y brindan informacion para el analisis respectivo; ademas
podrian ser tomados en cuenta para un hanco de itemes, son: 1,4,5,6,7,8,9,
10, 11,12, 15, 15:16,1?;IS,19,2ﬂ,2],22,23,2412ﬁ,2?,23;33,34?35,37,
38,49, 50, 52, 53, 54, 56, 57, 58, 60, 61,62, 63, 64, 66, 67, 68,70, 71, 72,73,

¥ 75
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TABLA 1

ITEMES QUE BRINDAN IN FORMACION PARA

EL ANALISIS BAJO LA TRI

No. DEL ITEM

SEGUN EL GRAFICO

10

11

12

13

15

16

17

PARAMETRO A

0.46
0.45

0.52
0.71

0.38
0.51
(.78
0.56
0.59
(.73
0.57
0.54

0.81

PARAMETRO R

-0.73

-0.12

-1.26

-1.42

-0.74

-1.72

-1.17

-1.30

-1.11




-0.90
-1.14
-0.56
-0.49
0.27
-0.53
-0.57
-1.82
-1.96
-0.80
0.14
0.15
2.19
-2.66
-2.89
0.56
-0.76
-2.23
-1.06
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-2.16
-1.86
-1.68
0.23
.11
-1.85
-1.47
-2.63
-1.91
0.49
-2.07
-2.52
-2.39
-2.62
-2.21
-1.38
-1.03
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Seguidamente se presentan los grificos de todos los itemes, y dentro de
ellus se desprende que los que diseriminan en niveles altos son: 1, 22, 58 y

66: los restantes presentan discriminacion en los niveles bajos.
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AN&LISIS DEL COMPORTAMIENTO DIFERENCIAL DEL ITEM
SEGUN LA DIFICULTAD POR TIPO DE COLEGIO (PUBLICO/
PRIVADO)

Con respecto al comportamiento diferencial del item segun la dificultad
por tipo de colegio (publico/privado), se tiene que los itemes 1, 9, 12, 13, 16,
21, 24, 25, 39, 61, 65, 66 y 75 presentaron sesgo.

Item 1. Este item en los niveles bajos y hasta un primer nivel alto fue
mas dificil para los colegios privados, en los dos restantes valores fue mas
dificil para los colegios publicos.

itemes 9 y 12. Estos itemes hasta un segundo valor de 8 bajo fueron
mas dificiles para los colegios privados, el resto para los colegios publicos.

item 13, 61 y 75. Fueron mas dificiles para los colegios piblicos en

todos los valores 0.

item 16. Fn general, se comportd mas dificil para los colegios piblicos

que para los privados.

itemes 21 y 24. En un primer nivel bajos de 6 fueron mas dificiles
para los colegios privados, en los valores restantes fueron mas dificiles para
los colegios piiblicos.

itemes 25, 39 v 65. Estos itemes en todos los valores de 6 fueron mas

dificiles para los colegios privados.

—‘"hlm. fnetituto de Investigecica
e Ing . e
o ¢ E: - ¥y iy 1 ! FOTT &1 O Qe l
el f___"\_ '.ﬂ HELE el il & o
i Eael acicn & terricenseg (1Ll Dk
ducacion

"y j  LAACACIiA
%ﬁ: Fageultad de Ec

Wl bl dld



«udLdl

ol

—

dEbdbwdbJE

..

item 66. En todos los niveles bajos de 8 se comporta mas dificil para

los colegios privados y en los altes, la dificultad ¢s para los colegios publicos.
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ANALISIS DEL COMPORTAMIENTO DIFERENCIAL PE LOS ITEMES
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DIAGRAMA DE DISPERSION
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ANA!J[SIS DEL COMPORTAMIENTO DIFERENCIAL DEL ITEM
SEGUN LA DISCRIMINACION POR TIPO DE COLEGIO
(PUBLICO/PRIVADO)

De acuerdo con las interpretaciones de la regresion miltiple, el
diagrama de dispersion y los siguientes gréficos, el comportamiento
diferencial de los itemes segin la discriminacion, por tipo de colegio (publico
o privado). se presenta en los siguientes itemes 1,6, 7,9, 12, 14, 16, 17, 18,
19,20, 21, 24, 23, 24,49, 53,54, 61,65,66,70,71 y75.

item 1. Presenta sesgo en su discriminacion en los valores bajos y en
un primer valor alto en contra de los colegios privados, en los restantes valores
0 en contra de los colegios publicos.

itemes 6 y 7.  Estos itemes resultaron sesgados en su discriminacion
en contra de los colegios publicos en todos los valores de 6.

itemes 9, 12 y 24. Fueron sesgados en su discriminacion en un primer
valor bajo en contra de los colegios privados, para todos los demas mveles de
habilidad se sesgaron en contra de los colegios publicos.

item 14. Este item resultd sesgado en su discriminacion para los

colegios pablicos en los valores bajos de 8, hasta los dos valores altos; en €l

valor restante se sesgd en contra de los colegios privados.
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Itemes 13, 16, 17, 18, 19, 20, 53, 54, 61, 70, 71 y 75. Estos itemes
resultaron sesgados en general, en contra de los colegios publicos en todos los
valores de 6.

item 21 y 49. Estos itemes fueron sesgados en su discriminacion en
contra de los colegios privados en un primer nivel bajo de 0, en los demas
niveles resultaron sesgados en contra de los colegios publicos.

ftemes 33 y 34. Fueron sesgados en todos los valores bajos de © para
los colegios privados, en los valores altos, el sespo fue en contra de los
colegios publicos.

ftem 65. En general, este item resultd sesgado en contra de los
colegios privados.

item 66. Este item estd sesgado en contra de los colegios privados en

los niveles bajos de 0, en los niveles altos en contra de los colegios publicos.
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ANALISIS DEL COMPORTAMIENTO DIFERENCIAL PE LOS ITEMES
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ANALISIS DEL COMPORTAMIENTO DIFERENCIAL DEL ITEM
SEGUN LA DIFICULTAD POR SEXO

Con respecto al comportamiento diferencial del item segin la
discriminacion por sexo, se tiene que los itemes 4,14, 25,30,39, 65,y 78
presentaron scsgo.

ftem 4. Este item es dificil para los hombres hasta un segundo nivel
bajo de @; en los valores restantes el item se comporta mas dificil para las
mujeres.

ftem 14. En general, es dificil para las mujeres.

ftemes 25, 30, 39 y 65. En todos los valores de 8 estos ftemes fueron
mas dificiles para los hombres.

ftem 78. Presenta sesgo en los valores bajos en contra de las mujeres

en su dificultad
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~ ANALISIS DEL COMPORTAMIENTO DIFERENCIAL DEL
iTEM SEGUN LA DICRIMINACION POR SEXO

De acuerdo con las interpretaciones de la regresion miltiple, el
diagrama de dispersion y los siguientes graficos, el comportamiento
diferencial de los itemes por sexo, s¢ presenta en los siguientes ftemes 3, 7,
14. 17, 18, 19, 20, 21, 22, 25, 30, 32, 39, 44, 48, 51, 59, 65, 73,74, 75y 76.

itemes 3, 14, 25, 30, 32, 39, 48, 59, 65. Presentan sesgo en su
discriminacion en contra de los hombres en todos los valores 6.

itemes 7, 44, 73, 75 y 76.  Estos itemes resultaron sesgados en cuanto
a la discriminacion en contra de las mujeres en todos los valores de €.

ftemes 17, 19. Fstos itemes en dos niveles bajos estin sesgados en
contra de los hombres, en los valores restantes se sesgan ligeramente en contra

de los mujeres.

Itemes 21, y 22. Fueron sesgados en contra de los hombres en los
valores bajos y para las mujeres en los valores altos de ©.

item 18, 20 y 74. Estos itemes estin sespados en los dos primeros
niveles bajos en contra de los hombres, en los valores restantes resultaron
sesgados en contra de las mujeres.

item 51. Este item hasta un nivel alto, inclusive los valores bajos esta
sesgado en contra de los hombres, para las mujeres sesgan en los valores altos

restantes.
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AHAPISIS DEL COMPORTAMIENTO DIFERENCIAL DEL ITEM
SEGUN LA DIFICULTAD POR ZONA (RURAL/URBANA)

Con respecto al comportamiento diferencial del item segun la dificultad
por zona rural o urbana, se tiene que los itemes que presentaron sesgo en todos
los valores 0, en contra de los colegios de la zona urbana son: 14,25, 30,39y

65 Fs decir que para la zona rural estos itemes resultaron mas faciles.
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ANALISIS DEL COMPORTAMIENTO DIFERENCIAL DEL ITEM
SEGUN LA DISCRIMINACION POR ZONA (RURAL/URBANA)

De acuerdo con las interpretaciones de la regresion multiple, el
diagrama de dispersion y los siguientes graficos. el comportamiento
diferencial de los itemes por zona (rural o urbana), se presenta en los
siguientes itemes 3, 10, 12, 14, 17, 18, 19, 20, 22, 25, 30, 33, 39, 53, 57, 59,
65, 67,69, 73 y 75.

itemes 3 v 14. Estos itemes no ofrecen in formacion y presentan sesgo
en contra de la zona urbana en todos los valores de 8.

Ttemes 25, 30, 39, 59 y 65. Estos itemes resultaron con sesgo en contra
de la zona urbana en todos los valores de 6.

Itemes 10, 18, 20, 57, 67, 73 y 75. Estos itemes presentan el sesgo en
contra de la zona rural en todos los valores de 8.

item 12. Presenta sesgo en su discriminacion para la zona urbana en
dos niveles bajos 8, en los restantes niveles es en contra de la zona rural.

ftemes 17, 19 y 53. Presentan sesgo en un primer nivel bajo en contra
de 1a zona urbana y para el resto de valores 8 esta en contra de la zona rural.

item 22. Este item resultd sesgado en los niveles bajos y hasta un
primer valor alto en contra de la zona urbana en los restantes valores esta

sesgado en contra de la zona rural.
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ftem 33. Este item esta sesgado en los niveles bajos y hasta un primer

nivel alto en contra de la zona rural, en los valores restantes contra la zona

urbana.

item 69. En dos primeros niveles bajos presenta sesgo en contra de la

zona rural y para los otros valores es en contra de la zona urbanal.
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CONCLOSIONES

Del presente analisis se concluye lo siguiente:
v Se tomé en cuenta para este analisis 79 ftemes de 80 que constituia la
prueba, ya que el item faltante fue excluido desde los primeros analisis con la
Teoria Clésica porque no presenta varianza, en este caso este item fue
acertados por todos los estudiantes. Sin embargo, de acuerdo con el analisis
de factores la prueba cumple con el principio de unidimensionalidad, puesto
que, en su mayoria, los itemes estan representando el factor resultante.
v Bajo la Teoria Clasica, los itemes que deberian conservarse son 4, 3, o,
7.9 10, 11, 12, 13, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22,23, 24, 28, 34, 40, 30, 31,
54 58, 63, 65, 67, 74, 75 y 76, pues cumplen con los estindares de
discriminacion minimos,
v Cabe destacar que bajo esta teoria la confiabilidad de la prueba (Alfa de
Cronbach), tiene un valor de 0.8736. Lo cual indica que cumple unicamente
con el requisito minimo establecido para investigacion, no asf para toma de
decisiones.
v Bajo la Teoria de Respuesta al Item, los itemes que deben rescatarse
para un banco de itemes, porque cumplen con las condiciones de calidad
técnica son: 5, 8, 11, 15, 23, 26, 27, 28, 35, 37, 38, 50, 52, 36, 58, 60, 62, 63,

64, 68y 72,
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v A pesar de que los itemes 1, 4, 6,7,9,10, 12, 13, 16, 17, 18, 19, 20,
21, 22, 24, 33, 34, 49, 53, 54, 57, 61, 66, 67, 70, 71, 73, 74 y 75, brindan
suficiente informacién v discriminan bien en las curvas caracteristicas,
presentan situaciones de comportamiento diferencial (sesgo). Por lo que se
recomienda una exhaustiva revision de los mismos, ya que algunos de ellos
presentan sesgo en diferentes categorias y parametros.

v Los itemes que deben revisarse muy cuidadosamente debido a que no
brindan informacion suficiente, ni discriminan adecuadamente y presentan
sesgo son los siguientes: 2, 3, 14, 25, 29, 30, 31, 32,36, 19, 40, 41, 42, 43, 44,
45, 46,47, 48, 51,55, 59, 65, 69,76, 77, 78 y 79.

v Es importante destacar que, en la teoria clasica el item 65 podria
considerarse apto para permanceer en una prueba, sin embargo bajo la TRI es
un item que no brinda informacion suficiente y presenta comportamiento
diferencial en las tres categorias (zona, tipo de colegio y sexo)} v en los dos
parametros del modelo (discriminacion y dificultad).

v Dados los resultados obtenidos, es recomendable que se mantenga un
banco de itemes para las prucbas de bachillerato, lo que permitira velar por la
calidad técnica de los mismos y a la vez, construir pruebas con mayor

precision.
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INSTRUCCIONES ,
PARA RESOLVER LA PRUEBA DE BIOLOGIA

Para realizar la prueba usted debe contar con .

un folleto que contiene 80 itemes de seleccion.
una hoja para respuestas.
lapiz N° 2, borrador y lapicero de tinta azul o negra.

Para responder los itemes de seleccion

1.

2.

Lea cuidadosamente cada item y sus respectivas opciones,

Puede utilizar el espacio al lado de cada item, como borrador para realizar cualquier
anotacién que necesite, con el fin de hallar la respuesta.

De las cuatro opciones de respuesta (4, B, C, D) que presenta cada item solamente
una es correcta.

Seleccione la opcién correcta, luego ubique en la hoja para respuestas el namero
correspondiente a ese [tem. '

Rellene el circulo que contiene |a letra de |a opcion.

- Ejemplo

oY YOO

Para cada item margue solamente una respuesta.
Si necesita cambiatla borre cuidadosamente y reliene otro circulo.

NINGUN iTEM DEBE APARECER SIN RESPUESTA O CON DOBLE MARCA.

Para efectos de asignar el puntaje,
solo se calificara lo que aparece
en la hoja para respueslas.
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SELECCION VALOR 80 PUNTOS
La teoria celular afimna que Ll i

| “La célula es la unidad fisiolégica” |
Lea las siguientes afirmaciones que se relacionan con Ia informacion del recuadro anterior.

. Las células constituyen tejidos y rganos.

I Todos los seres vivos estan constituidos por células.

M. La célula crece y metaboliza como un ser vivo completo.

V. Los seres vivos eucaridticos estan constituidos por células.

V. La célula realiza todas las funciones propias de los seres vivos.

. Cuéles de las afirmaciones anteriores se DERIVAN de la informacién del recuadro?

A) lll solamente. _ .
B)  LIyIV. 7z )
c)y  MyWv g
D) WyV.

Lea cuidadosamente las siguientes afirmacionas referidas a las celulas:

. Son exclusivas del Reino Animalia.

Il. Se presentan solamente en las plantas.

M. Son exclusivas de los seres vivos procarioticos. |
IV.  Todos los seres vivos estdn constituidos por ellas. R

. Cudl o cudles de ellas son verdaderas? Fii

A) IV solamente.
B) Il solamente.
C) My Iv.

D) I y_II.

Lea cuidadosamente las siguientas afirmaciones qua resumen la teoria celular v el texto
adjunto del recuadro:
« La calula es la unidad basica de estructura y funcion de los organismos.

« Las células nuevas provienen de otras preexistentes.
« Todos los organismos estan formados por células.

Aun entre los representantas mas avanzados del filo Chicrophyta, las células del cuerpo
vegetal son casi todas iguales, por lo que la diferenciacion de los tejidos es escasa.

De acuerdo con el texto anterior y con respecto a las proposiciones anteriores se puede
afirmar que los miembros avanzados del filo Chlorophyta

A) estan formados por celulas.

_B) son seres vivos unicelulares.
C) provienen de otra célula preexistente.
(1) estan constituidos por células con funciones igualas.
3
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10.-

Lea |a siguiente informacion que se refiere a estructuras celulares:
. Pared celular.
. Cromosomas.

; /':.} ™
. Cloroplastos. i (¥)
V. Centriolos.
Corresponden a estiucturas exclusivas de células vegetales las sefaladas con Ins numeros

A)  llyIv.

B) Iy I
C)  Iyiv.
D) Iyl

Lea cuidadosamente el siguiente texto y observe la representacion de una célula:

l. Las alyas verde amarillas y las pardo
doradas, poseen también dos tipicas
paredes celulares a modo de
cascara, impregnadas de silice ¥
cloroplastos ricos en carotenos y
xantofilas.

La informacion anterior se refiere a células

A) | eucaridtica y'll eucaridtica, )
B) | eucaridtica y Il procariética. ==
C) | procaridtica y 1l eucariética,

D) | procariortica y Il procariotica.

¢Cual es |a parte de la célula que se encuentra constituida por una doble capa de fusfali;:.-idns
y moléculas de proteinas incluidas en la doble capa ?

A) Membrana citoplasmatica,
B)  Pared celular, (s
C) Citoplasma.

5] Micleo,

Lea detemidamente la siguiente informacién:

"Consliluye una importante barrera entre el interior de la célula animal y el exterior. El agua
y ofras moléculas paquaﬁas pueden atravesaria facilmente, por el contrario muchos iones,

como el sodio ( Na* ) y moléculas de gran tamafio como las proteinas la atrawasan con
mayor dificultad”.

_ Kimball.

La informacion anterior se refiere a |a estructura celular denominada

A) membrana citoplasmatica.

B} membrana nuclear. /
C)  pared celular. e
D) vacuola.



11.- Lea cuidadosamente las siguientes cuatro proposiciones que se refiere a una estructura

celular;

. Su ordenamiento se explica por |a tecria de Mosaico Fluido.

v Delimita el espacio celular. ( ﬂ
. Es semipermeable, ; : o
. Es selectiva.

Las cuatro proposiciones presentadas se refieren a la estructura celular denominada

A) nucleo.
B) citoplasma.

C) pared celular. =
%)

D) membrana citoplasmastica.

Lea cuidadosamente la siguiente informacion:

Contiene proteinas periféricas e integrales.
Constituida por fosfolipidos.

Realiza absorcidn.

Realiza excrecion,

La informacion anterior se refiere a la estructura celular denominada

A) ntcleo.

B} citoplasma.

) pared celular.

D) mambrana citm:;lasmética.

Analice los siguientes esquemas correspondientes a sustancias del protoplasma:

| Catrzacon:

binlégicos
—p=| Hidrageno Iris

i Regular |a rapidez I-'j":
B egular |a rapide ot

=~ Oxigene - de las reacciones
quimicas

Acealarar la reaccion

gin intervenir en ella

De los esguemas anteriores, las letra A y B, corresponden a [as sustancias organicas del

protoplasma que respectivamente se denominan

A) enzimas y lipidos.

B) proteinas y lipidos.

C} proteinas y enzimas.
D) lipidos y carbohidratos.
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14.- Lea detenidamente las siguientes proposiciones:

9.~

16.-

M.
IV

A)
B)
C)
D)

Lea cuidadosamente la informacién gue se le presenta en los siguientes cuatro recuadros

Son compuestos organicos, indispensables para las células en pequerias uanhdades Yy

cuya funcion es permitir la marcha adecuada de los procesos metabadlicos.

Se reconocen por su funcion: anzlmas anticuerpos y de algunas hormonas’ ‘como la

insulina.

Fresenta funciones de proteccion y de regeneracion de tejidos.
Caonstituyen la fuente primaria de energia para los seres vivos,
¢ Cuales de las proposiciones anteriores corresponden a funciones de las proteinas?

My IV
Iy 1.
Ly I

Lyl

sobre sustancias orgdnicas:

- -‘:
B

Cataliticos organicos que
reducen la cantidad de
energia para iniciar la
reaccion.

Molaculas arganicas dae
elevado peso molecular que
almacenan y transmiten la
infarmacién genética.

Sustancias que aceleran las
reacciones metabdlicas. a
una velocidad convenients
para el organismo.

Sustancias formadas  por
carbone, hidrégeno y axigeno,
que sirven como fuente
energética.

Los recuadros que contiene informacion sobre las enzimas estan sefalados con los numeros

A)
B)
C)
D)

My Iv.
Iy IV,

Ly L.
1yl

-8

<)

Lea con atencion las siguientes proposiciones:
l. Son macromoleculas formadas por aminoacidos.

Il Estan constituidas por unidades de nucledtidos al combinarse una base n:lrnganad'a
azuvcar vy fosfato.

M. Constituidas por moléculas formadas por C, H y O, forman parte de |a estructura de los
cromosomas. ..

. Estan compuestas basicamente por C, H, O y N; algunas siwen de transporte como la
hemoglobina,

Las proposiciones que se refieren a las proteinas estan sefialadas con los niimeros

A Ny IV, =
B)  Iylv. vl
c) Iyl
D) Nyl



17.- Lea con atencion el siguiente texto incompleto relacionado con un proceso metabdlico: - - -

18.-

18.-

20.-

Las reacciones tienen por objeto converlir a las grandes moléculas
organicas en ofras mas pequefias, cediendo en esta transformacion, |a energia que la célula
almacena en forma de ATP.

La palabra que completa correctamente el texto anterior as

A anabdlicas : )
B) de sintesis .// f’"_J x.,']
C) catabélicas =
D) de reduccién

Lea cuidadosamente el siguiente texto:

Las células puaden llevar a cabo una amplia serie de procesos biosintéticos, por ejemplo
utilizando la energia son capaces de formar componentes macromoleculares a partir de
precursores simples,

El texto anterior se refiere al proceso biolégico denominado

A) oxidacion.

B) anabolismo,

C)  catabolismo. . >
o) degradacion. ‘

Lea con atencion las siguientes caracteristicas de un proceso metabolico:

. Las moléculas grandes son reducidas a otras mas peqguefas.
. Hay liberacion de energia en forma de ATP.
* Es un proceso de degradacion.

& A cudl proceso metabdlico se refieren?

e

A Sintesis. |
B) Reduccian.

C) Anabolismo.

D) Catabalisma.

Lea cuidadosamente el siguiente texto relacionado con un proceso biologico:

Por medic de estas reacciones los nutrientes son reorganizados para [ormar
macromoléculas algunas de las cuales se incorporan a las organelas de la célula.

El texte e refiere a un proceso bioldgico denominado

A) oxidacién,

E) anabolismo. P
C) catabolismo. e
) degradacion.




21- Lea el nombre del proceso metabélico que aparece resaltado en el recuadro:

s
= |

) - e
&Cual de las siguientes opciones presenta un ejemplo de este proceso? i

gy Glucolisis.

&) Fotosintesis.

C) Fermentacion lactica.

[B)] Descomposicidn de la grasa.

22.- Observe cuidadosamente las siguientes representaciones de procesos metabdlicos:

rEOAIOALLIDT B

B I | I
s I_E':I:Ir:osa
L) Glucasa
. T
[ 1 l ] B
Sl Glucslisis J[ Ciclo do Krebz | | Cadena respiratoria ag v L
T I o
o Eroduce T 2 HJO
~ | 2 ATP l
- 36 ATP por cada ’ Acido piravico
Bhcusa Acido piravico
<]

4Como se clasifican respectivamente los ejemplos anteriores?

A) Catabolismo, catabolismo,
B) Catabolismo, anabolismo,
] Anabolismo, catabolismo.

n}) Anabelizme, anabolismo.
23- Observe cuidadosamente la siguiente informacién referente a ejemplos de procesos
metabolicos (reacciones ganerales):
l. CsH:0s+ 60 = » 6C0; + BH.O + ATP
Enzimas . :
Enzimas

Il. 8C0O; + 12H,0 + energia de luz Clorolla > CgHy:0g + 80; + 6H,0

=
+Como se clasifican los ejemplos anteriores?

A) | catabolismo, |l catabolismao. i ¥
B} | anabolismo, 1l catabalisma =
C) | catabolismo, |l anabolismo,
D | anabolismo, |l anabolismo,

5

E’IFJTT][JKCEEJE



24.- En los siguientes recuadros aparecen los nombres de dos procesas metabdlicos:

A)
B)
©)
D)

SINTESIS DE PROTEINAS. | BIOSINTESIS DE GRASAS |
. Como se clasifican los procesos anteriores?
Degradativos. .
Catabolicos. ' / J
Anabdlicos. e z
Oxidativos. ' |

15 . Analice cuidadosamente las siguientes proposiciones referentes al proceso de la fotosintesis:: |

I. NADPH:, .
. Almidén. .
V. ATP. 73
¢Cudles corresponden a productos de la fase luminosa? it
A) Iy . >
B lylV. ' -
£) Iy IV
_ D) Iy IV,
26.- Analice la informacion que se le presenta en el siguiente diagrama:
Q 2ace ' .
Lz DR & Fr Y I
\/\* i L_E <)
I-_:"B&E = eTP

Aztcares simples.

o |
FLASTOTIANNA
POTOEETRAA L
PFTRO
W

LA cual etapa de |a fotosintesis corresponde? |

A)
B)
C)
‘D)

Fase oscura. ; '

Fase luminosa. |
Ciclo de Krebs.
Ciclo de Calvin.



27.- Analice la informacién que se le presenta en el siguiente diagrama referente a la fotosintesis:
Energin Solar

|
e o

'H0 (‘N NADP

| § | —

ADP +

3 -"o-

S
EU

o El diagrama anterior /& cudl etapa de la folusinlesis se refiere?

A) Fase oscura.

B) Ciclo de Calvin.
2) Ciclo de Krebs.
(m) Fase luminosa.

o8- Analice la informacidén presente en el siguiente diagrama referente al proceso de la
fc_:h:sinies_'i_s: SRR

=
r
>
"
o
j=_ |
r‘?
e
=
a
-
1
o
-
4
2
‘1
-

Almidén ATP ADP
Glucasza 6 fosfalo
Ribulosa 1-5 difasfate Cha
Qﬁ? Rl | \ /
Fructasa 8 fesfats 2 (Acido 3 fostaglicarica)
ZATP
Fructesa 1-6 difesfate 2 ADP

k 2 thelde 1-3

Tasfoglicérico)

2 (Gliceraldehide 3 fosfato}
\—/é\ 2 NADPH:

T— 3 NADP

.El diagrama anterior, ;,a cual etapa del proceso se refiere?

A Fase oscura,

E) Ciclo de Krebs.
C) Fase luminosa.
(0} Reaccion de Hill.




29.- En el sigulente recuadro se presenta el nombre de un proceso dela respiracion celular:

30.-

31 .-

(Cual de las siguientes opciones se refiere a ese proceso?

A)
B)
C)

D)

[ Ciclo de Krebs B | | o

Se da la degradacian incompleta de la glucosa y la liberacién solamente de un 7% de
toda la energia almacenada.

Reacciones quimicas que concluyen con la ruptura de la glucosa en dos moléculas de
acido piravico de tres carbonos cada una.

Reacciones enzimaticas que sé realizan en la mitocondria en condiciones aerdbicas ¥
degrada el acido pirdvico hasta obtener CO2.

Se realiza en los ribosomas mediante el cual los electrones provenientes de Ia
degradacion de la glucosa pasan de un aceptor a otro.

Reconozca el proceso blologico que se representa en el siguiente esquema:

' r; én Erffwi:u
G Shas :'l '

[ Acetaldchido AP

. #-
El proceso biologico repre <entado en el esquema anterior se denomina

A)
B)
C)
D}

ciclo de Krebs.

cadena respiratona.
farmentacion lactica.
fermantacion alconolica.

Reconozca el proceso biolégico que se representa en el siguiente esguema:

La totalidad del proceso biclégico representado en el esquema anterior se denomina

A}
B)
C)
)

fermentacién alcohdlica.
respiracion celular.
sintesis clorofilica.

ciclo de Krebs.

12
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32.-

33.-

34.-

La formacién de carbén y petrbleo, a partir de vegetales en el transcurso del tiempo,
corresponde al proceso respiratorio denominado

A)  fermentacion. é_“ \
B)  ciclo de Krebs. ”
C) ciclo de Calvin.

D) fosforilacién oxidativa.

i

Observe la informacién que se le presenta en el siguiente esquema referente a un proceso
biologico:

DIVISION CELULAR -l-—/

\

& Cudl de las siguientes opciones comresponde a una caracteristica del proceso presentado?

A) La etapa G; presenta el crecimiento de la célula y la accién de las proteinas gue
intervienen en la elaboracién de cido nucleico.

B) La mitosis es un proceso continuo de cuatro etapas que presenta |a mayor duracién del
ciclo celular.

) En la etapa 5, se presenta la duplicacion del material genédtice y la sintesiz de
proteinas.

D) La interfase representa el periodo de menor duracion del ciclo celular.

-

Lea cuidadosamente las afirnaciones referentes a un proceso biologico: . |

. Presenta dos fases de reposo, en donde se produce el crecimiento de las-células
hijas y la duplicacion del ADN.

. Se divide en cuatro fases M, G, S y G;, dura aproximadamente 20 horas en celulas
intestinales. :

Las afirmaciones descritas anteriormente corresponden al proceso denominado

M) ciclo de Krebs,
B) ciclo celular,
C) meiosis.

D) mitosis,

13



35- Observe con atencion el siguiente esquema: —

E @
‘% 'E' E Diferenciacion ™
% calular

Crecimiento
celular

crecumento
celular

Crecimicnto celular y sintesis de ADN

LA qué proceso biclogico sé refiere?

Al Meiosis.

E) Ovogénesis,

Cj Ciclo celular.

o) Espermatogénesis.

36- Lea cuidadosamente la sigulente afirmacion.

0 pTOdﬂtﬁ un incremento en la sntesis de proteinas

;Con cual abreviatura se representa la fase del ciclo celular en la cual se lleva a cabe lo
expresado en la afirmacion antenor?

A OM ] 72
B) S .
C) G

D) G

14



P
37.- Laa las afirmaciones que se le presentan seguidamente: 'L,_:;?_ S
. . lil. Iv.
Racibs al pene Comunica a los Propicia el desarrollo Conduce el dvulo
durante el ovarios con el del nuevo ser. del ovario hasta el
coito y permite utero. utero.
el paro

¢ Cuales de las afirmaciones anteriores hacen referencia a las Trompas de Falopio?

A Lyl
B) Iyl
c)y  liylv.
D) MyIv.

98- Los cuadros rotulados con las letra A y B presentan los nombres de los procesos de la
gametogénesis y las proposiciones numeradas del | al IV presentan caracteristicas:

9 (A, ESPERMATOGE B. __ OVOGENESIS |

l. Permite |a formacion de células sométicas masculinas haploides.

I. Permite la formacion de células sexuales masculinas haploides. (<
M. Forma células sexuales femeninas haploides. et
V. Forma células somaticas femeninas diploides.

Con base en la informacién anterior, ;cuél opcion establece la relacion entre los procesos y
las caracteristicas que los definen?

AY  AlllyB

By AIVYBL
C) AlyBIV.
D)  AllyBIL

39- Lea las siguientes proposiciones que se refieren al aparato reproductor de Homo sapiens.

‘9 l. Los genitales externos comprenden dos pliegues de piel que contiene tejido adiposo ¥
reciben el nombre de labios mayores.

Il. Una vez maduro, el foliculo que lo contiene se situa en la superficie del argano
correspondiente, se contrae y el gameto es expulsado.

It Las vesiculas seminales son glandulas que segregan un liquido que estimula a los

gametaos.
V. Son dos glandulas gue producen hormonas, siendo la mas importante de estas la
testosterona.
; Cudles se refieren al aparato reproductor masculino? _ _.,.--.\I
[ &)
A) 1yl e
B) Iy V.
c) iy,
) 1y IV

CIL2EL IR RbILIyILI0IDITDOIDLIDB Y



40.-

41.-

42 .-

43 .-

"A) la alteracion en el ritmo cardiaco. L
)

Lea cuidadosamente las siguientes proposiciones sobre el aparato. reproductor del ser-
humano: ; :

L Formado por glandulas, que producen |a hormona testosterona.

Il. ‘Dan origen a gametos redondeados.

i. Produce gametos flagelados.

v, Presenta clitoris. b

2 Cudles se refieren al aparato reproductor femenino? <’j_:|
A) 1y I : e
B iyl
C) 1y V.
) Iy IV,

Lea cuidadosamente la situacién presentada en el recuadro, ésta se refiere a la homeostasis:
caminar por calle, Ana siente gue unas particulas de poivo, ingresan en sus ojos,
rovocandole iritacion y secrecion de lagrimas,

Segun la situacion presentada, scual es al factor que afecta el equilibrio homeaostatico en los

ojos de Ana? :r}*
A)  Invasion de cuerpos extrafos en los 0jos. R
B) Influencia de imagenes luminosas Cercanas.

C) Segregacién de lagrimas para mantener los ojos limpios.
(n)] Movimiento de los ojos al alterarse los misculos oculares.

| ea cuidadosamente la siguiente situacién referente a homeostasis:
Francisco es un joven que participa en una compelencia de atietismo, a la mitad de la
competencia manifiesta una contraccién muscular, al producirse acide lactico sufre un
fuerte dolor en los musculos de sus ) piernas.

Con base en la situacién presentada, se puede inferir que el factor que produjo los cambios en
el cuerpo de Francisco se relaciona con

Fa

A

B el aumento de la actividad respirataria.
C) la aparicion de glucogeno y exceso de oxigeno muscular.
n)] el axceso de ejercicio y la descomposicion anaerdbica de la glucosa.

A continuacion se presentan dos situaciones diferentes en donde se evidencia la participacion
de mecanismos homeostaticos:

|. Luisa estudiante limonense, realiza Il. Carmen es una joven estudiante que

sus ejercicios matutinos trotando asiste a lecciones al colegio, sin
alrededor de la plaza de deportes. desayunar. Al ser las once de la
Al cabo de un tiempo tiene la mafana siente una serie de
sensacion de sed, por lo que decide contracciones, causandole la
tomar agua. sensacion dolorosa de hambre.

Segun la informacion anterior, scual seria la opcion que asocia comectamente las situaciones
presentadas en los cuadres |y Il con los factores que afectan el equilibrio en cada caso?

A) | cambios en el ritmo respiratorio, Il inflamacion de la mucosa estomacal. L
B) | pérdida de agua por medio del sudor, |l falta de alimento en el estomago.

) | inflamacion de las paredes estomacales, |l falta de alimento en el estdmago.

)] | cambios en la temperatura ambiental, Il inflamacion de la mucosa estomacal.

16
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44 .- Lea cuidadosamente la informacién que se le presenta en &l siguiente texto:

Una de las caracteristicas generales del sisterna linfalico, es el hecho de que el hombre y .
otros mamiferos normalmente mantienen un volumen casi constante de linfa. Si cu alguier
ruta es obstruida, o si el fluido que proviene de los capilares contiene muchas proteinas
este se acumula en los espacios Intercelulares provocando “hinchazén” en los tejidos La
olafantiasis, enfermedad de los tropicos, es producida por pequefios gusanos que
obstruyen los vasos linfaticos e impiden parcialmente el retorno del liquido; provocando la
minchazén™ exagerada de |as extremidades afectadas.

| De acuerdo con la informacién anterior, en el caso de la elefantiasisT g,cualafacior Eue
altera la homeostasis del cuerpe humano?

A)  Vivirenlos trépicos. @ i

B) Mantener un volumen casi constante de linfa. \__/

C) El exceso de proteinas producto de la nutricién.

D) La presencia de gusanos gue obstruyen los vasos linfaticos.

’ 45 - Lea cuidadosamente la informacion del recuadro, se refiere a las siglas con que se representa
una enfermedad:

—-y
|

¢ En cudl opcion se presenta una medida para su prevencion?

A Usar correctamente el condén durante la capula.
B) Evitar compartir cubiertos, vasos y tazas.

C) Protejerse la piel de los rayos solares.

) Evitar el uso de jeringas desechables.

46.- Lea la siguiente informacién referida a prevencion de enfermedades:

Mantener una dieta balanceada: evitar al maximo el consumo de alimentoe no
naturales y grasas animales, consumir grandes porciones de fibra vegetal (frutas,
verduras, granos y legumbres).

2A la prevencion de cual enfermedad humana hace referencia la informacion anterior?

dbdEkdl Ik

; , A) SIDA. )

S B)  Sifilis. I-s’:'g

y C)  Cancer. - T W
)] Gonorrea.

47.- Lea cuidadosamente la siguiente informacion referente a la sifilis:

Es una enfermedad venérea mucho més grave due la gonoraa, pues ocasiona la
muerta en 5 a 10% de los casos. Tiene por causa una espirogueta delgada, en forma

de tirabuzon denominade Treponema pallidum .

4 En cudl de las siguientes opciones se presenta una medida para su prevencion?

A) Durante el coito utilizar correctamente el preservativo. -
B) Utilizar jaleas espermalicidas durante la copula, )
C) _ Evitar sentarse en servicios sanitarios pablicos. —
0y Usar jeringas desechables.

17
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49.-

50.-

En el macho (varén) la infeccion suele comenzar n la uretra. Los sintomas mas
comunes son: miccién frecuente, acompafiada de una sensacion de quemadura y
ahundante secrecion purulenta por la uretra.

4 En cudl de las opciones se presenta una medida para su prevencion?

A) Evitar la vompafia de enfermos.

B} Acudir donde el urélogo para que lo medique. e N
C) Usar correctamente el condén durante el coito. C:E«* )

)] Evitar compartir cubiertos, vasos y platos con un sujeto infeclado.

Lea cuidadasamente |a siguiente informacion:

En una poblacion de estudiantes de secundaria de un colegio determinado, se enconlrd,
que la caracteristica "obulos de las orejas adheridos” se presenta con menor frecuencia
gue la c:ara;:teristica wabulos de las orejas separados’.

De acuerdo con |a informacién anterior s puede afirmar que, la caracteristica "l6bulos ©

de las orejas adheridos” es

. AT
A) heterocigota. 7=
B)  dominante. :
C}) recesiva,

0 genotipo.

Lea culdadosamente el siguienta texta:
Como primer paso, Mendel cruzo plantas con caracteristicas puras, para lo cual utilizey
plantas de semillas lisas y plantas de semillas rugosas, observé una generacion
totalmente de planlas con semillas lisas ¥ ninguna rugosa.

De acuerdo con el texto anterior, 1a caracteristica semilla rugosa es

A) heterocigota y dominante Ay
B)  homocigota y dominante. \ A
) haeterocigota y recesiva.

- D) homocigota y recesiva.

.-

Observe cuidadesamente la representacion del cruce de dos plantas altas:

Planta alta Flanta alta I
L - i I\"‘lu
] l ' A il P
Planta alta Planta alta Flanta enana Planta alta e

De acuerdo con el esquema anterior se pueds afimar que la caracteristica planta alta de los
progenitores es '

A) recaesiva.

B) genotipo.

C) homocigota.
o) heterocigota.

18
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52.- Lea cuidadosamente la siguiente informacion:

Nadina y Willam con cjos de color café, contraen matrimonio. De ests unién nacen
cuatro hijos, de los cuales, dos de ellos tienen ojos azules y los otros presentan ojos
cafés.

= ==
De acuerdo con la informacion antes descrita, |a caracteristica ojos azules es

A) homocigota y recesiva. N
B8) heterocigota y recesiva. K_!I_J
C) homocigota y dominante.

D) heterocigota v dominante.

53.- Observe cuidadosamente la siguiente informacién que se refiere a grupos sanguineos:

Jden AE
Aeterio ria

® QO

De acuerdo a la informacion anterior, ¢ cudl es el genotipo de Juan Antonio y Ana Maria para
esa caracteristica?

Ay Piyii

By MPyii
C) iy 1%
o) S i

Ln
-
I

Observe cuidadosameante la siguienta informacion sobre un cruce monohibrido usando comao
caracteristica el color de pelo;

RE

£ Cual es el porcentaje fenotipico que se espera encontrar en la F4 para dicha caracteristica?
A} 50% de pelo claro y 50% de pelo oscuro. : '

B) 100% de pelo oscuro.
C) 100% de pelo claro.
0y 100% heterocigota.

Ij. {:3 .-f"I
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55- Lea la siguiente informacion gue se presenta en el recuadro.

Fy=50% Bb 25% BB 25% bb

Con base en los datos proporcionados anteriormente, ¢ cudl seria el genolipo de [os padres
que dieron origen a la descendencia cilada anterormente?

A) Bby BB.

B) Bb y Bb. /”j )
C) BBybb. Y.
o) Bb v bb.

56.- Lea cuidadosamente la siguiente informacion.

Carlos decide contraer matiimonio con Anaya para tal efecte deciden practicarse un
examen de sangre para conocer su Rh. Los examenes detectaron que ambos poseen el
rupo sanguineo Rh negativo.

En cuanto al factor Rh, ¢cuél es el porcentaje en |a primera generacion?

A) 25% Rh positivo homocigota, 50% Rh positivo heterocigota y 25% Rh negativo.
B) £0% Rh negativo y 50% Rh positivo. —

Cl]  75% Rh negativo y 25% Rh positivo. {4 )

(§) 100% Rn negativo homocigeta. est?

57 . Lea cuidadosamente la siguiente informacion referents a mutaciones y proceda
posteriorments a contestar la pregunta

M. Las radiaciones emitidas por los ra;rns
- — : alfa, beta y gamma, ejercen cambios
|__l.- IMPORTANCIA _l significativos en la estructura de los

._ Cromosomas
[ n.-causa 1 — — e

M En la mosca de la fruta se evidencia |a

mutacion en las alas y cerdas
contribuyendo a la variabilidad de la
espacie,

2 En cudl opcién se encuentra la asociacion correcta?

A INYIM ' f=)
B)  IINyIM e —
C) [ Moy 1T
D) WNylM

20
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80.-

61.-

b dJE L dEdELALIECdLARCALILIRTIENT]

58.-

Lea cuidadosamente la siguiente informacién que haca referencia a las mutaciones
|__A-CAUSA J- | 1. Produccién de uvas sin semille. I

|__B.- IMPORTANCIA | ] 2. Exposicion a sustancias quimicas. I

¢ En cudl opcién se encuentra |a asociacion correcta?

A) A1yAZ )
B) AZyBA. '«._{'_,.»:I
C) BEiyB2.
D) B2zyAl.

Lea la siguiente informacion referente a las mutaciones:

La axpaéi:i:’:n a dosis altas de rayos X afecta tanto al material genético de las células |
soméaticas como al de los gametos.

Con base en la informacién anterior /a qué aspecto de las mutaciones se refiere?
A) Consecuencia.

B}  Importancia, ' \ Zp
C) Pravencion. S
D)  Causa.

Lea la siguiente informacién referente a las mutaciones:
Son ayuellas alteraciones que afectan la estructura normal de los cromosomas, lo cual |

permite al horticultor cbtener mejor produccion de hortalizas.

LA gué aspectos de las mutaciones se refiere la informacién anterior respectivamente’?

A) Consecuencia e importancia. ,f} '|
B) Importancia y consecuencia. L
C) Importancia y causa.
D) Causa e importancia.

Lea el siguiente texto que se refigre a una evidencia evolutiva:

[_ﬁuandn los anlfnales marinos muerén. partes duras de sus cuerpes come conchas,
! huesos, dientes, guedan enterrados entre el fango y la arena, conservandose por
| periodos extensos, constituyéndose en una prueba de que existié el ser vivo.

&M cudl evidencia se refiere el texto anterior?

A) Anatomica. o
B) Bioguimica. 1y /.l
C) Embriolégica. '
) Paleontoldgica.
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63.-

54 -

65 -

A cuél evidencia se refiere la informacion anterior?

A) Paleontologica. el
B)  Embriclégica. ( ,_flf /
C) Bioguimica,
D) Anatdmica.

Lea el siguiente texto sobre un tipo de evidencia evolutiva:
Se ha observado que entre mas cercanas evolutiva y fisioldgicamente sean dos especies, I

mas semejanzas tendran en su ADN y en sus proteinas.

El texto anterior se refiere a la evidencia conocida como
g
A} anatémica. : (2) " |
Bj bioguimica.
C) embriclégica.
(B) paleontolégica.

Lea la siguiente informacion comespondiente a un tipo de evidencia evolutiva:

. Las impresiones o huellas, que son dejadas por un animal sobre barro humedo,
- Perfiles o formas de un ser vivo grabados sobre rocas sedimentarias.

La informacion anterior, ;a cual evidencia se refiere?

Al Paleontologica. o
B)  Embriolégica, '
C) Bioguimica,
B} Anatomica.

Lea el siguiente texto referente a |a descripcion de un grupo de organismos: J

La bacteria Treponema pallidum, presenta un nticlen difuso, no posee membranas
definidas, por lo tanto carecen de vacuolas, cloroplastos y organelas membranosas. El
material genético esta contenido en una sola molécula de ADN, la cual se duplica antes
de que la célula se divida por fision.

= =T l
| 2 hacteria Treponema pallidum, ¢, en cudl Reino Biologico se clasifica ?
A) Fungi. ——
B) Monera. i =
C} Plantae, o

D) Protista,

22



66.- Lea cuidadosamente el siguiente texto:

El Plasmodium es un esporozoario parasito, causante del paludismo, es un organismo I

eucariota unicelular, heterdtrofo y microscopico.

A cual Reino Bioldgico pertenece el Plasmodium 7

A) Animalia, —
20

B) Monera, G]

C) Plantae.

)] Protista.

67.- Lea cuidadesamente |a siguiente informacién que caracteriza a un grupo de seres vivos:

. No tienen membrana nuclear y se reproducen por simple fision.
5 Su alimentacion es autotrofa, -
. En su mayoria son acuéticos.
C £ En cudl Reino Bioldgico se clasifica este grupo de seres vivos? / _; *-,I
A)  Protista. - i
B) Plantae.
C) Monera.
()] Fungi.

68- Lea cuidadosamente la siguiente informacién referente a caracteristicas relacionadas con un
grupo de seras vivos:

. La mayoria no se pueden desplazar y deben vivir en contacto con el sustrato que le
proporciona alimento.

. Pueden ser unicelulares como las levaduras, o pluricelulares como los mohos.

v Algunos se reproducen por medio de esporas.

. Carecan de clorofila.

Segun Whittaker, gen cual Reino Bivldgico se dasifivan los seres vivos que presentan las
caracteristicas anteriores?

Q- A) Fungi T
B)  Monera. i ¥)
C})  Plantae. —
0} Protista.

o
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69.- Analice cuidadosamente la sigulente informacion incompleta gue se refiere a componentes de

70.-

un ecosistema;

| FACTORES AMBI.EH‘I"ALES |

o 7

mnibmudl:r por cnrufn-m.du pear

J Luz i | IIL [ |M¢ri|=c-au| IV

¢ En cudl opcion se encuentran los datos que completan la informacién anterior? //; 5

i |
-

A) | bigtico, |l abidtico, Il colibri v IV agua.

B) | bidtico, |l abiético, 1V agua y Il colibri.
C) | abidtico, 1l bidtico, Il colibri y IV agua.
n)) | abiético, |l bidtico, Il agua y IV colibri.

Analice cuidadosamente la siguiente informacion scbre componentes del ecosistema gue se
presenta en dos columnas:

Agua
I. FACTOR BIOTICO Tepezcuintle
Temperatura
| -
1. FACTOR ABIOTICO ¢ :
~
Zarigleya
Guanacaste

La asociacion correcta de la informacion se encuentra en la opcion

A) | agua, temperatura y || tepezcuintle, zariglieya, guanacaste.
B} | tepezcuintle, zariglieya, guanacaste y | agua, temperatura.
C) | agua, temperatura, guanacaste y Il tepezcuintie, zariglieya.
n)} | tepezcuintle, zariglieya y Il agua, temperatura, guanacaste.
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71.-

72.-

73.-

T4,

Lea cuidadosamente las siguientes proposiciones sobre componentes del ecosisterna:
. Digxido de carbono.

. Bacterias. Ty
1. Qxigeno. .-_j\i
V. Plantas. . et

¢ Cudles de las proposiciones anteriores hacen referencia a componentes abioticos?

A Ny IV,
B  IylV.
C) | y L.
D) Tyl

Analice cuidadosamente la siguiente informacion:

FACTORES COMPONENTES DEL ECOSISTEMA

A.  ABIOTICOS 1. Organismos fotosintetizadores.
2. Cantidad de luz.

3 Atmasfera.

4. Bacterias.

B. BIOTICOS

. Fotosintetizadoras.

AEn cudl opcion se muestra la asociacion correcta entre los factores y componentes del
ecosistema?y

Al A24yB1,3

Bl A13yB2,4 Sl
c) A23yB14 o
D) A1,2yB3,4.

Ty
-

Sy

S

Lea cuidadosamente la siguiente informacion referente a los nivelgs troflcos:

Son organismos incapaces de elaborar sus propios alimentos a partir de compuestos
inerganicos, por o que viven a expensas de los productores.

& A qué nivel trofico hace referencia la informacién anterior? ,

Al Autdtrofos, e
B) Heterftrofos. o |

0) Quimiosintetizadores.

Lae siguientes afirmacionas se refieren a un nivel trofico: .

- Son devoradores de los consumidores primarios o herbivoros.

. Se conocen como consumidores de segundo orden.

LA cudl nivel trofico se refiere?

A) Autdtrofos, . 3
B) Productores. - Tl-” :

C) Heterotrofos.
5)} Fotosintetizadores.
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75.- Lea cuidadosamente la siguiente informacion relacionada con los niveles troficos:

«  Llamados también consumidores primarios.

. Se alimentan de plantas.

¢4 cudl nivel trofico se refiere la informacion anterior?

A) Autotrofos. - {ﬂ?J
B) Productores. =
) Heterdtrofos.

)] Fotosintetizadores.

76.- Lea cuidadosamente el siguiente texto: .
L2 mayor parie ae 1a energia utilizada por los seres vivos proviene del Sol. Esta energia es
utilizada por las plantas y por algunos seres del Reino Monera y Protista para |a fabricacion de

alimento.

&M cudl nivel trofico se refiere el texto anterior?

A) Autotrofo. 258 T,
B) - Herbivoro. 2
) Hetardtrofo.

) Consumidor.

77.- Lea cuidadosamente la siguiente afirmacion:
El parque nacional Santa Rosa, se ubica en la zona de vida denominada bosque seco

..Cuél es el nembre de un animal que habita en esa zona de vida?

M) Acacia | =
B) Cuetzal. -

Ch Venado.

o) Guanacaste.

78.- Lea cuidadosamente la siguiente afirmacion:

El pargue nacional de Corcovado, se ubica en la zona de vida denominada bosgue muy J
humedo tropical,

¢ Cuél es el nombre de un animal localizado en esa zona de vida?

A Danta.
B) Acacia,
) Higueron. . B

) Guanacaste
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